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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、城市好比一个巨大的海绵，劳动力就像城乡之间流动的水，当经济处于上行期，经济扩张会吸纳更多的劳动力；当经济处于下行期，经济衰
退又将这些劳动力挤回了农村。正是中国城乡二元结构所引发的海绵效应，在此次金融危机中发挥着就业缓冲器的作用，但这种海绵效应是不

可持续的，因为中国的一个基本国情就是农业剩余劳动力要向城市进行转移。

这段文字意在说明（　　）。

 A． 经济衰退影响了中国的城市化进程

 B． 城乡二元结构减弱了经济衰退的影响

 C． 不能过分依赖海绵效应的就业缓冲作用

 D． 农村劳动力不应成为经济衰退中的牺牲品

《正确答案》
C
《答案解析》
文段首先介绍了海绵效应，随后指出其在金融危机中发挥着就业缓冲器的作用，最后提到“海绵效应是不可持续的”，并解释
其原因。所以不能过分依赖海绵效应的就业缓冲作用。因此C项正确。

2、在未来战争中，掌握算法优势的一方，能快速准确        战场态势，创新最优作战方法，实现“未战而先胜”的战争目的。同时，智能科技将   
    到战争全要素全过程，物联网、智联网与脑联网成为战争的基础，从而使得战争全息透明，呈现战争控制“有人”、战场交锋“无人”的状态。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．预测 渗透

 B．主导 贯穿

 C．判断 投射

 D．反映 覆盖

《正确答案》
A
《答案解析》

第一空，搭配“态势”，且根据“实现‘未战而先胜’的战争目的”可知，横线处所填词语应体现对战场态势的事前推测，A项“预
测”、C项“判断”均符合文意，保留。B项“主导”指决定并且引导事物向某方面发展，程度过重，排除；D项“反映”比喻把客观事
物的实质表现出来，也指把情况、意见等告诉上级或有关部门，文段侧重掌握优势后可以自己判断态势，而非向别人反映，
排除。

第二空，根据“到战争全要素全过程”“物联网、智联网与脑联网成为战争的基础”可知，横线处所填词语应体现智能科技融入到
战争的全过程，A项“渗透”指某种事物或势力逐渐进入其他方面，符合文意，当选。C项“投射”指（光线等）射，或对着目标
扔、掷，与“智能科技”搭配不当，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《智能化战争的制胜机理变在哪里》

3、医生和患者在沟通时最容易出现的        其实是，患者不同意或没听懂医生的建议，又因为不想被说教或觉得尴尬而没有如实反馈意见，而医
生也大多没有意识到这一点。这显然会大大影响临床诊疗的        。此外，患者还会由于不想被说教而不承认一些不良生活行为。越是健康状况
差的患者，越是容易        一些信息，而他们恰恰是最需要高质量医疗服务的人。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．难点 结果 遗漏

 B．盲区 效率 隐瞒

 C．障碍 判断 虚构

 D．瓶颈 目的 回避
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《正确答案》
B

《答案解析》

从第二空入手，根据横线前“这”指代前文“医生没有意识到患者没有如实反馈”这件事，可知横线处应表达“此事”对“临床诊
疗”造成了影响。A项“结果”、B项“效率”、C项“判断”均符合文意，保留。D项“目的”，无论受影响与否，“临床诊疗”的“目的”都
应是一致的，与文意不符，排除。

第三空，根据“患者······不承认一些不良生活行为”可知“越是健康状况差的患者”越不想承认，故横线处体现出“不承认”之
意，B项“隐瞒”意思是掩盖真相不让人知道，符合文意，保留。A项“遗漏”意思是应该列入或处理却因疏忽而没有列入或处
理，文段是患者自己不想承认并非因为疏忽，与文意不符，排除；C项“虚构”是指凭空捏造，文中只是患者不承认已有的行
为，未体现出“凭空捏造”，与文意不符，排除。

第一空，代入验证，B项“盲区”刚好和后文“医生也大多没有意识到这一点”形成呼应，符合文意，当选。

故正确答案为B。

【文段出处】《看病的时候敢跟医生说谎？这样的人还不少》

4、关于江南的意象，古代诗词中            。这些意象的产生，半是源于江南人对故乡的回望，半是来自异乡人的反观。在这中间，运河作为出
入江南的重要通道，成了古典诗词的审美对象，因而有着“唐诗之河”“宋词之河”等        。

依次填入画横线处最恰当的一项是：

 A．不计其数 代称

 B．车载斗量 雅号

 C．琳琅满目 别称

 D．俯拾皆是 美誉

《正确答案》
D
《答案解析》

第一空，搭配“意象”，A项“不计其数”指没法计算数目，形容极多，B项“车载斗量”指用车来装，用斗来量，形容数量极多，D
项“俯拾皆是”形容数量非常多，极容易得到，均可以体现出诗词中关于江南的意象很多，搭配得当，符合文意，保留。C
项“琳琅满目”比喻充满了美好珍贵的事物，常用来形容商品、工艺品，与“意象”搭配不当，排除。

第二空，搭配“运河”，且根据横线前的“因而”可知，横线处词语与“运河作为出入江南的重要通道，成了古典诗词的审美对
象”构成因果关系，应体现运河的重要与美好，表达积极的感情色彩，D项“美誉”指美好的名誉，符合文意，当选。A项“代
称”指代替正式名称的另一名称，为中性词，与文段感情色彩不一致，排除；B项“雅号”指高雅的名号，多用于尊称他人的名
字，与“运河”搭配不当，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】《古典诗词中的“下江南”意象》

5、从失败中汲取的教训是______的，获得的经验是切身的，在最终解决这个问题上，失败过的人比壁上旁观或______的“永远不犯错误”的
人，有更深入全面的认识、更透彻的理解、更富有效率的手段，也拥有更大的发言权。依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 可靠　置之不理

 B． 必要　销声匿迹

 C． 确凿　身临其境

 D． 深刻　隔岸观火

《正确答案》
D
《答案解析》
第二空，所填词语与“壁上旁观”语意相近。“隔岸观火”比喻见人有危难不援助而采取看热闹的态度，含有旁观的意思，与“壁
上旁观”语意最接近。因此D项正确。

6、市场放缓，有实力的车企调整对策，使得自主品牌车企在乘用车市场的表现呈现出两极分化的态势：趋于成熟的自主品牌车企                ，
越走越好；也有一些企业走到了生死存亡的关头，已到                的地步。

依次填入划线部分最恰当的一项是：

 A．势如破竹 如履薄冰
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 B．所向披靡 进退维谷

 C．如日中天 如临深渊

 D．激流勇进 骑虎难下

《正确答案》
A
《答案解析》

第一空，根据横线后的“越走越好”可知，横线处应填入表示“成熟的自主品牌车企正不断向前发展”之意的词语，A项“势如破
竹”形势像劈竹子一样，劈开上端之后，底下的都随着刀刃分开了，形容节节胜利，毫无阻碍；B项“所向披靡”比喻力量所达
到的地方，一切障碍全被扫除；D项“激流勇进”比喻不畏险阻,奋勇向前，均符合文意，保留。C项“如日中天”比喻事物正发展
到十分兴盛的阶段，横线处仅表示向前发展，并没有体现发展到十分兴盛之意，故填入文段程度过重，排除。

第二空，根据“也有一些企业走到了生死存亡的关头”可知，横线处词语应表示这些企业现在特别小心谨慎，A项“如履薄冰”指
像走在薄冰上一样，比喻行事极为谨慎，存有戒心，符合文意，当选。B项“进退维谷”、D项“骑虎难下”均强调陷于进退两难
的境地，文段并非强调这些企业处于两难境地，而是强调其行事小心谨慎，故与文意不符，排除B、D两项。

故正确答案为A。

7、新兴城市或城市新区犹如一张白纸，摩天楼能凸显新城的现代化，体现出生机与繁华。但是，每个城市都有独特的格调，尤其是在老城区特
别是历史文化遗迹众多的街区，摩天楼必须服从周围的环境，应不强调个性、不突出体量、不破坏景观的连续性与历史的均衡感，如上海金茂

大厦的密檐式塔造型、台北101大厦的竹节造型等地域元素的使用，就是为了体现建筑与当地文化之间强有力的联系。

这段文字意在强调摩天楼建设：

 A．需要符合城市的文化气质

 B．不能脱离城市的整体规划

 C．必须立足于配套城市功能

 D．不能忽视舒适性和安全性

《正确答案》
A
《答案解析》

文段首句引出话题“摩天楼”，接着通过转折提出文段的重点，强调“摩天楼必须服从周围的环境”，“如”后的例子对观点做了进
一步解释说明，指出“建筑和当地文化要有强有力的联系”，故文段重在强调摩天楼建设与城市文化气质的协调统一，对应A
项。

B项，“城市整体规划”的范围扩大，文段只强调建筑应与当地城市文化紧密联系，排除；

C项，“配套城市功能”和D项“舒适性和安全性”，文段均没有提到，无中生有，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《各地摩天楼拔地而起 城市发展须冷静》

8、数字化信息时代，所有的传播技术、内容生产、文化消费快速融合为可被计算机识别读取的数字形式，新兴信息技术赋予文化产业新的内
涵，使其日益走向数字化，包括各类传统媒体内容制作和表征过程的数字化，新兴媒体的数字化、网络化以及新传媒制播工具的数字化。随着

大数据的采集存储技术与分析方法的不断更新，公共文化消费中产生的各类大数据已经完全能被收集、组织和利用起来，大数据技术的发展自

下而上反向推动着文化产业的数字化进程。

这段文字意在说明：

 A．大数据技术改变了传统文化的产业格局

 B．新传媒传播工具数字化进程进一步加快

 C．数字化趋势成为文化产业发展内生动力

 D．公共文化产业的科学技术创新势不可挡

《正确答案》
A
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